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Pašičev Pantheon.
Ne tajimo stare resnice, da ni vreden 

življenja narod, ki n e časti svojih mrtvih 
zaslužnih mož. Ampak še veliko bolj j® 
res, da ni vreden življenja narod, ki pri 
tem pozablja na žive zaslužne može.

V tistem hipu, ko je skupščina priznala 
nujnost Pašičevemu zakonskemu načr
tu za zgraditev pantheona, je na tisoče in 
tisoče invalidov zaman čakalo na vest o 
izglasovanju invalidskega zakona.

In v tistem hipu, ko je  vladna večina z 
največjo pripravljenostjo ustregla želji 
g. Pasica, da bo zanj pripravljen Pan
theon, so tisoči in tisoči invalidov zaman 
Pričakovali, da vlada uvažuje resolucije 
ravnokar zaključenega invalidskega kon
gresa v Skoplju.

Tudi Jugoslavija mora imeti končno 
8voj Pantheon. Toda ob svojem času, ko 
bodo živi invalidi obvarovani pred smrt
jo od pomanjkanja.

Pa ne samo invalidi! Dokler je mo
goča taka brezsrčnost, da morajo upoko
jenci živeti s  43 dinarji mesečno, dokler 
“tora na desettisoče ljudi stanovati v 
®hrajno nehigienskih brlogih, dokler se 
Morajo celo okraji izseljevati, ker ne mo
rejo dobiti dela, dokler ne morejo na
predovati ne naše kmetijstvo, ne naša tr
govina in ne naša industrija, ker ni de- 
»arja, takp_ dolgo tudi ne more in ne sme 
Jtti denarja za  zgraditev luksurioznega 
pantheona. Zakaj pčvo so življenske za
hteve in potrebe ljudstva, potem pride 
Žele vse drugo. Najprej moramo zgraditi 
hišo in §e ie potem pridejo na vrsto njeni 
°hraski.
. Te enostavne resnice pa noče razume

li vladna večina, ker hoče drugače g. Pa- 
Slč. Pokoriti se njemu, slepo izpolnjevati 
vsako njegovo željo, je poslancem vladne 
večine važnejše od vseh potreb ljudstva. 
To treba najprej konstatirati.

Druga konstatacija pa zadene g. Pasi
ca samega, njega, ki zahteva svoj panthe- 
°u. Kot predsedniku vlade bi moralo biti 
aiemu bolj ko vsakemu drugemu 
laauo, da ima naš narod sto hi sto nuj
n i h  potreb ko pa pantheon. Vedeti bi 
“»OriM dalje, da je ogrožen obstoj države, 
*  36 tem zahtevam naroda ne zadosti. 
oda g- Pašiča vse to ne moti in njegova 

'j sobna želja mu je bdi j važna, ko vse 
drugo.

. ?*ai Pišejo vladni listi karkoli, naj še 
0 utemeljujejo potrebo jugoslovenske- 
pantheona, narod se bo vseeno zave- 

b ’ da j® sto drugih potreb nujnejših in 
tm^hteuieljenih in da se bo zgradil pan-
diktaturap ^  ker velJa  v naši državi 
zval novi In zato Qe bo uarod na-
theon, n a z v a i  gh®on Jugoslovenski Pan- 
mesto da bi b S ^ f aSičf v. P.anth!? 11: 
veličani, bo njih P°“
»to, do bi bil

b ?  J1, d a  111 nnela vlada »nacionalnega, 
hloka zmisla za ljudsko trPijeaje) temve5 
le sa Željo g. Pasica. Lepa ideja panthe- 
0Qa bo tako profanirana.

^rhu vsega pa vlada »nacionalnega« 
hl°ka sploh v stanu ni, da bi zgradila 
Pantheon, kakor ga zahteva čast naroda. 
Jugoslovenski Pantheon je brez Meštro- 
riča nemogoč! Meštroviča pa vlada »na- 
rialhega« bloka ne mara, ker je Jugo- 
svoven. Z veseljem bi gradil Meštrovič 
Jugoslovenski' Pantheon, kateremu je dal 
8 svojim Kosovskim Hramom prvi ne
smrtni osnutek, toda Pašičevega Panthe- 
°na Meštrovič nikdar ne bo gradil. V sfe- 
re umetnosti ne seže Pašičev diktat.

Spomin naših zaslužnih mož naj bi po
veličal Pašičev predlog o zgraditvi pan-

Sela ministrskega sveta.
Beograd, 15. junija. Včerajšnji dan je 

pretekel brez važnih političnih dogod
kov. Večje število poslancev je odpoto- ; 
valo iz Beograda in ostali so samo člani 
raznih odborov, ki bodo imeli danes 
svoje seje.

Edini dogodek včerajšnjega dne je se
ja ministrskega sveta. Seja se je vršila 
brez Pašiča. Predsedoval je  Marko Gju- 
ričič. Najprvo so razpravljali o nabavah 
na račun reparacij, dalje o nekaterih te
kočih zadevah, ki so nujne. V tem času 
je prisostvoval seji tudi delegat repara- 
cijske komisije g. Mate Boškovič.

Minister agrarne reforme Simonovič 
je predložil načrt zakona o spremembi 
zakona o obči upravi. Po tem zakonu 
pade ministrstvo agrarne reforme pod 
občo upravo, tako da bi se na podlagi

tega morale vse agrarne oblasti v notra
njosti države likvidirati, n. pr.: agrarne 
direkcije itd. Njihove funkcije bi se pre
nesle na okrožne načelnike in na velike 
župane. V tej smeri je bil zakon o obči 
upravi že davno sprejet in ukinjena so 
bila glavna poverjeništva v Splitu in 
Cetinju. Simonovič predlaga, da se spre
meni zakon tako, da pod občo upravo 
ne bi pripadle funkcije ministrstva 
agrarne reforme in da se likvidacija 
ustavi. V kolikor je likvidacija že izvr
šena, da se agrarne oblasti v provinci 
ponovno izpostavijo. Ministrski svet je 
pooblastil ministra Simonoviča, da pred
loži v tem smislu skupščini zakonski 
načrt o spremembi čl. 1. zakona o obči 
upravi.

Vladni program skupščinskega dela.
Beograd, 15. junija. Razni skupščinski 

odbori in sekcije zakonodajnega odbo
ra bodo pričeli danes z delom. Sekcije 
za sodnijske zakone, za tiskovni zakon 
in event tudi sekcije za zakon o osnov
nih šolah bodo danes ali jutri končale 
svoje delo. Nato bo zakon prišel pred 
plenum zakonodajnega odbora.

Tekom tega tedna bo že gotov zakon
ski načrt o dvanajstinah. Četrtek bo v 
skupščini dan interpelacij. V petek bo 
skupščina razpravljala o nekem zakon
skem načrtu, ki bo do tega časa gotov. 
Vzporedno z delom v plenumu skupšči
ne in zakonodajnega odbora bo delal tu

di verifikacijski odbor, ki bo razprav
ljal o poročilu anketnega odbora .o spor
nih mandatih HSS. Zakon o dvanajsti
nah bo prišel, ker je nujen (?), takoj na 
vrsto, čim konča finančni odbor o tem 
diskusijo.

Nato je prišlo pred plenum skupšči
ne vprašanje verifikacije spornih man
datov in še gotovi nujni zakoni. Ko bo 
skupščina končala to delo, bo nastopil 
skupščinski odmor, ki se bo uporabil za 
razčiščevanje situacije in za pogajanja.

Kakor doznavamo iz Pašičeve okolice 
g. Pašič ne bo zapustil Beograda • pred 
skupščinskim odmorom.

fiiSS Shod samostojnih demokratova Sisku.
STARE FRAZE SE Z VIRTUOZNOSTJO PREMLEVAJO.

Zagreb, 15. junija. Včeraj se je vršilo 
v Sisku z velikim pompom, napovedano 
zborovanje SDS. Zborovanje je otvoril 
dr. Auer. Prvi je govoril Pribičevič, ki 
je napadel Radičevo politiko. Rekel je, 
da ni vodil Radič pred in za časa vojne 
nobene republikanske politike, ampak 
je bil v službi avstrijskega cesarja. SDS 
ni za sporazum, ker so v državi SHS vsi 
narodi enakopravni, Hrvati ravno tako, \ 
kot Srbi. Onim ni treba nobenih konce
sij, ker uživajo vse svoboščine. Pokazu- 
je na zastave, med katerimi se nahaja

jo pomešane hrvatske, srbske in jugo
slovanske zastave. Omenja borbo bivše 
srbske koalicije in Grga Tuškanca, ki je 
živel v Sisku in ni nikoli klonil glave 
pred tujo mislijo.

Za njim sta govorila še Božovič in 
Križman, ki pravi, da je s tem zborova
njem oprana sramota s hrvatskega ime
na, ker so Hrvati pokazali, da so za na
rodno edinstvo. Govoril je tudi prvak 
SDS dr. Ivan Novak iz Medjimurja. Zve
čer se je vršil banket, na katerem je 
imel Pribičevič političen govor.

POTOVANJE KRALJEVSKE DVOJICE 
PO JUŽNI SRBIJI.

Beograd, 15. junija. Včeraj je odpoto
vala kraljevska dvojica iz Skoplja v Te
tovo, kamor je dospela ob 10. dopoldne. 
Prebivalstvo je kraljevski par navduše
no pozdravljalo. Opoldne je kraljevska 
dvojica odpotovala v Kičevo. Na potu 
proti Bitolju v selu Dolenci si je kraljev
ska dvojica ogledala cerkev in nato na 
prostem obedovala. Okoli 16. popoldne 
je kraljevska dvojica dospela v Bitolj, 
kjer se je vršil slovesen sprejem. Kra
ljevska dvojica si je ogledala cerkev in 
se nato odpeljala na kolodvor, da se 
odpočije v dvornem vlaku. Danes bo 
kraljevska dvojica napravila izlete po 
okolici.

PO ODLOŽITVI SKUPŠČINSKIH SEJ.
Beograd, 15. junija, V teku včerajšnje

ga dne ni bilo v politični situaciji nobe
nega novega momenta. Pri opoziciji in

tbeona, v resnici pa je Je nov dokaz ne
sposobnosti vlade »nacionalnega« bloka, 
njenega preziranja ljudskih potreb.

pri samih radičevcih se opaža izvestno 
nerazpoloženje radi odlaganja verifikaci
je mandatov HSS. Slednji so v skrbeh, 
da se ne bi to vprašanje še dalje zavla
čevalo. Radikali so včeraj naglaševali, 
da je bojazen radičevcev radi verifikaci
je povsem nebsnovana. Gotovi radikal
ni krogi so izjavljali, da se bo verifika
cija izvršila najdalje do 27. t. m. in da 
se bodo potem pričela pogajanja za spo
razum med radikali in radičevci.

BOLGARSKI PESNIK MILEV -  
UMORJEN.

Dunaj, 14. junija. Telegraf Companie 
sporoča z Dunaja, da je bil znani bol
garski pesnik Geo Milev, ki je bil prej
šnji teden obsojen od vojnega sodišča na 
leto dni ječe, umorjen. Njegovo truplo so 
našli silno razmesarjeno v okolici Sofije. 
Milev je bil obsojen, ker je ironično pi
sal o vladi Cankova. — Jona Matov, eden 
od ustanoviteljev bolgarske zemljedel- 
ske stranke je bil ubit, ker je »skušal 
pobegniti«, kakor se glasi oficielna smrt
na obsodba za nedolžne zemljedelce.

Dogodki na Kitajskem.
Peking, 14. junija. Reuter sporoča: Ki

tajsko zunanje ministrstvo je izročilo 
zastopnikom velesil tretjo noto, v kateri 
zopet izjavljajo, da niso dijaki, temveč 
uradi tujih koncesijskih podjetij krivi 
nemirov v Šangaju. Nota zahteva od po
slanikov, da naroče konzulom v šanga- 
ju, da ukinejo vse izjemne varnostne 
odredbe, da odpokličejo posadke bojnih 
ladij iz mesta in da razorože prostovolj
no policijo.

NAPAD NA ANGLEŠKI ARZENAL.
Hauhen, 13. junija. Po sovražnih de

monstracijah proti tujcem so napadli ki
tajski demonstranti arzenal britanskih 
dobrovoljcev. Posadka se  je najprej bra
nila z gasilskim i brizgalnicami, ker pa 
to ni pomagalo, je začela streljati s  stroj
nimi puškami. 8 Kitajcev je bilo ubitih, 
cela vrsta pa težko in lahko ranjenih.

JAPONSKE TRGOVINE DEMOLIRANE.
London, 14. junija. Po vesteh Reuter

ja je prišlo v Hongkongu do velikih pro- 
tijaponskih demonstracij. Po obhodu po 
mestu so se demonstranti navalili na 
japonske trgovine in jih oplenili.

TEŽKI BOJI V KANTONU.
Kanton, 14. junija. Cete mesta Kan

tona so prestopile na komunistično 
stran. Ker so te čete sijajno oborožene
— razpolagajo tudi z 12 topovskimi lad
jami — je sigurno, da bodo zmagale. 
3000 mož kantonskih čet je prešlo v 
predmestjih Kantona v napad. Boji se 
vrše v bližini kolonije tujcev, toda ta 
še ni ogrožena. — Stavka se širi in da
nes se je pričela stavka transportnih de
lavcev. Kitajski nacionalisti groze z ge
neralnim štrajkom vsega delavstva.

NAŠA VLADA ZAHTEVA ODPRAVO 
POSTAJE CARIBROD.

Beograd, 15. junija. V zunanjem mi
nistrstvu se je vršila včeraj konferenca 
predstavnikov finančnega, prometnega, 
notranjega in zunanjega ministrstva radi 
predstoječih pogajanj z Bolgarsko v po
gledu nekih obmejnih vprašanj. Naša 
vlada bo zahtevala od bolgarske vlade, 
da se obmejna stanica Caribrod ukine, 
ker je ugotovljeno, da služi Caribrod za 
glavno oporišče bolgarske špijonaže.

IZVOLITEV GLAVNEGA ODBORA 
DEMOKRATSKE STRANKE.

Beograd, 15. junija. Na sobotni popol
danski seji je izvolil demokratski klub 
18 članov glavnega odbora, dočim izvoli 
ostalih 18 kongres stranke. Izvoljeni so: 
Ljuba Davidovič, Voja Veljkovič, Voja 
Marinkovič, Drag. Pečic, Kosta Kuina- 
nudi, Grga Angjelinovič, Marko Šečerov, 
Pera Milankovič, Ljuba Mihajlovič, Mi- 
jovič, Drag. Rankovič, Ignat Stefanovič, 
Maša Sokič, Miloš Radosavljevič in M. 
Kujundžič. Sklenjeno je dalje, da vsto
pijo v glavni odbor predsta vitel ji okrož
nih organizacij in sicer Kosta Timotije- 
vič za smederevski, Agatonovič za niški 
in Mahmudbegovič za metohijski okraj.

SRNAO RAZGNALA SHOD MADŽAR
SKE STRANKE.

Beograd, 15. junija. Včeraj se je v Su
botici vršila seja madžarske stranke za 
Vojvodino. Predsednik stranke je očrtal 
dosedanje delo in stavil na delegate 
vprašanje, ali naj stranka še nadalje ob
stoja ali ne. Delegati so se izjavili, da 
ostane stranka še  dalje'kot zasebna 
stranka. Pri volitvi . glavnega odbora !je 
udrla v, dvorano Srnao'in pričela vpiti 
in izzivati. Prišlo je  do incidentov, da je 
morala policija zbor razgnati.
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Boljševizem in Balkan.
i r .

V prvem članku (glej »Nar. Dnevnik« od 
8. t. m.) sem naglašal iz svojih lanskih raz
prav o današnji Rusiji posebno dvoje za
slug boljševiške revolucije: 1. da so poleg 
Romanovičev izginili tudi Habsburgovci in 
Hohenzollernci in da sploh imamo danes Ju
goslavijo v tej velikosti; 2. da šele po pre
vratu imamo ruski narod, ki hrepeni po 
popolni empacipaciji od boljševizma in ki 
nekega dne zmaga vse ovire. In .takrat naj 
bi, sem dejal, slavili tudi zmago slovanske 
misli!

Ali v svojih lanskih razpravah sem s fak
ti dokazal, da so doživele boljševiške dok- 
trinarske teorije v kratki praksi skoro že 
popolen polom. — Boljševizem je moral priti 
kaj kmalu do prepričanja, da je osamljen 
sredi vse drugačnega svetovnega življenja 
in naziranja in d a . . .  se mora korak za ko
rakom umikati. Že pred tremi leti bo izde
lali in proglasili nove, času primerne smer
nice za gospodarsko življenje, takozvano 
NEP — novaja ekonomičeskaj* politika. Do
mača trgovina je bila prepuščena posamez
nikom in vsakdo je bil sam gospodar svo
jega podjetja. Zasebni kapital je prišel na 
dan in pričelo je trgovsko življenje kakor 
povsod drugod po svetu. Le zunanjo trgo
vino’ si je obdržala država, ki je ustvarila , 
za njo posebne organizme, ki so do pike j 
enaki velepodjetjem drugod po svetu. Poleg i 
državne banke so nastale delničarske vele- i 
banke, ki so do pike enake našim bankam, t 
Industrijska podjetja v rokah državnih upra- j 
viteljev so propadala, postala so nemogoča, [ 
in boljševiški kolovodje sami so se jih #ku- ! 
šali iznebiti na razne načine. Obešali so jih j 
posamičnim pokrajinam in mestom, a ta po- j 
slednja so poiskala sposobne zasebnike, da t 
so jih prevzeli.

Docela je boljševizem pogorel s teorijo o j 
— državni lasti zemlje. Po svojih teorijah i 
jo je moral razdeliti med kmete. To je tudi » 
storil, ali kmalu se je moral prepričati, da • 
je teorija o državni lasti le še na papirju, v j 
resnici pa da so mužiki polni gospodarji ; 
zemlje, ki jim je 'bila dodeljena. — Sprva 
so jim naložili davek in natura, ali kmetje j 
so se uprli in — zmagali. Določili so jim • 
neznaten davek v denarju, ali boljševiški > 
»eksekutorji« trepetajo, ko morajo iti na j 
kmete po dačo, kajti že lepo število jih je 
bilo pobitih. — Kako znajo ceniti velepo
sestva, so dokazali takoj spočetka, ko so pu- . 
stili čez 5000 latifundij nerazdeljenih: tu je 
poljedelska industrija v cvetju!

Toda tudi NEP je že zastarel, preluknjan 
je na vseh koncih, kajti deroči duh časa gre 
stanovitno dalje po izhojenih potih ostalega 
evropskega gospodarskega reda. Individua- ; 
lizacija gospodarskega življenja zmaguje po
vsod in ni več daleč čas, ko bo v Rusiji prav 
tako kakor v najbolje urejenih evropskih 
državah. Razlika bo le ta, da bo imela dr
žava več nadzorstva nad gospodarji in pod
jetniki, kar pa ne bo splošnosti na škodo.

Tak je danes ruski boljševizem, obsojen 
po neki naravni evoluciji na neopažen in ne
slaven konec. Da se še šopiri in postavlja, 
je naravno; saj čim manj ima gospodar be
sede v hiši, tem bolj kriči. »Wenigstens den 
Schein wahren!< velja tudi tu — in to ve
liko resnico so spoznale že razne države, ki 
so brez pomislekov priznale sedanji režim, 
češ: saj ga tako vrag sam vzame brez naše 
pomoči, a mi igramo v očeh sedanjih mo
gotcev lepo figuro in imamo od tega dobi
ček.

Tudi mala Avstrija je to spoznala in ima 
velike koristi iz prijateljstva s sovjetskim 
režimom. Kako mislijo na Češkem, je dr. Be- 
neš je dal dovolj jasno razumeti. »Narodni 
Dnevnik« je pred kratkim podal glavne mi
sli in govor poljedelskega ministra Hodže, 
ki je jasno povedal, da je le v našo korist, 
ako oficielno priznamo sovjete. Povedal je 
tudi, da kmečka internacionala ni istovetna 
s Kominterno, komunistično internacionalo. 
In kar se te tiče, dela oficielna Jugoslavija 
nepopravljive napake, ki se utegnejo hudo 
■maščevati, kajti strašna je zamera od obeh 
strani: od sovjetov in od — organiziranega 
ruskega seljaštva!

Sedanja kmečka internacionala ima svoje 
skromne početke že v predvojni carski Ru
siji. Po vojni je njeno gibanje veliko živah-

Na Dunaju, 12. junija.

nejše. Svoje niti ima razpredene po vsem 
svetu; v osrednjem vodstvu ima zastopnike 
mnogih drugih držav, tudi Poljake, Cehe, 
celo Japonce! Ali nobena država doslej Se 
ni preganjala svojih članov te kmečke inter
nacionale! Taka nevarna izjema je bila pri
hranjena edino le Jugoslaviji, ki * never
jetno vehemenco proglaša identičnost z bolj
ševizmom, komunizmom —  samo ni edino t  
ta namen, da je mogla preganjati najnevar
nejše nasprotnike sedanjega režima PP. Vse 
tisto bevskanje proti kmečki internacionali, 
kričanje o enakosti s Kominterno, o kmeč
kem komunizmu v Rusiji, s katerim se je 
zvezal tudi Radič itd., je zločinska lahkomi
selnost ali naravnost peklenska hudobija v 
namenu, da ubijejo političnega nasprotnika!
Ne pomislijo, da maščevanje ne izostane in 
to ne zadene le nje, ki so ga zaslužili, mar
več celo državo!

Ponavljam: Kmečka internacionala n|i
Kominterna, je celo ž njo v tihem, zato to
liko bolj nevarnem in zmagovitem boju. — 
Res je, da se boljševiški kolovodje laskajo, 
dobrikajo vodjem kmečkega gibanja, ali le 
zato, ker vedo, da so z vso svojo krvavo 
silo proti njim brez moči — in boje se
OSV6t6!

Ruski mužik, ki je šele po boljševiški re
voluciji postal svoboden gospodar zemlje, ki 
jo obdeluje, je za svoje osvobojenje še vedno 
hvaležen osvoboditeljem, to je res — toda 
ta hvaležnost je danes le še historično dej
stvo, spada v preteklost, a mužik gleda t  
bodočnost: — hoče si pridobljeno svobodo 
tudi ohraniti! Zato mužik sam ne more ni
koli biti komunist, ker je po vsej svoji bit- 
nosti nad vse konservativen individualist — 
on je borec za zasebno last, ne za komuni
zem! Enako tudi hrvatski kmet ne bo nik
dar komunist, čeprav pojde v svoji jezi tudi 
komuniste volit! Ni ga treba dražiti, dajte, 
da bo zadovoljen delavec na svoji grudi, pa 
se ni bati niti tega, da bo kdaj komuniste 
volil! — Ko so prvič zmagali v zagrebški za- j 
stop komunisti v impozantnem številu, — so • 
odločevali kmečki volilci. Bil sem slučajno 
v Zagrebu in gledal, kako so prihajale tru
me kmečkih volilcev na volišče in mimo zna
nega znamenja M. D., kjer gori vedno veliko 
sveč, tam so se metali na kolena, križali se j 
in molili — pa šli komuniste volit! In ako 
bi Belcebub postavil svojo kandidatno listo, 
volili bi njega! Zakaj? Znana je ta reč! — 
Ne zato, ker posluša hujskače, kakor tudi 
večkrat neki slovenski list, marveč zato, ker 
je danes ogromna večina nezadovoljna s po
ložajem v državi, — in pa proti državi, ki 
jo ljubi in jo hoče ohraniti!!

Kmečka internacionala, to pa je res, se 
skrbno ogiblje odkritega boja z boljševiškim 
režimom. Havliček je nekoč vzkliknil: Nek
daj so rodoljubi za domovino umirali, mi pa 
hočemo živeti, da bi mogli za njo delati! — 
Tudi ruski mužiki ne marajo umirati, mar
več . . .  tiho in vztrajno delati. Ako bi znali 
slovenski, bi vsak dan prepevali: »Kaj nam 
pa morejo!« Z današnjo oboroženo silo bolj
ševizma se nočejo ravsati, — marveč pride 
ča3 — ima vremena! In ta čas pride, mu
žiki se nanj skrbno pripravljajo!

In s tem — ruskim narodom je bilo treba 
že davno iskati in najti stike, pomagati je 
bilo, da vsplamti v tem narodu probujajoča 
se slovanska zavest. Namesto tega gledamo, 
kako se z oficijelnih mest ta ruski narod 
maže z boljševiškim blatom in ga po vsej 
sili hočejo razkričati za nekaj, kar ni in nik- 
dar ne more biti! — Radič in ožji vodje nr- 
vatske seljačke stranke so zaprti prav radi 
te kmečke internacionale! Kolika kratkovid
nost! — Ako že jugoslovanska vlada ne sme 
iskati stikov s to internacionalo, da ne raz
kači boljševikov, — tedaj bi bila morala že 
davno najti ljudi, ki bi bili šli v Rusijo in 
tam obrnili poiornost čez 100 milijonov mu- 
žikov na — bedno Jugoslavijo, ki je bila ved
no največja prijateljica velike Rusije, zato 
pa, baš zato — nima resničnega p r i ja te l ja  v 
vsej soseščini! To bi bilo zaslužno delo in 
bi dokazalo, da Jugoslavija ima še ljudi, ki 
znajo misliti — na bodočnost! Mesto tega s 
preganjanjem Radiča v Rusiji zamera, ki 
utegne postati usodepolna! O tem še kaj!

A. G.

sporazum izvesti med predstavniki večine 
Hrvatov in večine Srbov in to hočemo sedaj 
uresničiti. Vodimo odkrito politiko. Ce nam 
ne bi bilo, za sporazum z radikali, tedaj se 
z njimi sploh ne bi pogajali zlasti še, ko vi
dimo na kakšne težkoče zadeva naše delo 
za sporazum. Ce so samostojni demokrati 
resnično prepričani v našo neodkritosrčnost, 
potem morajo biti prepričani, da bodo po go
tovem času zopet zavzeli svoje sedanje me
sto. Potemtakem samostojni demokrati in
direktno priznavajo, da nimamo mi nobenih 
skrivnih namenov. Oni se zapletajo v svoje 
lastne intrige in njihove namere postajajo 
vsakomur jasne.«

Torej ste vi optimist v vprašanju »po- 
razuma?

»Sporazum med Hrvati in Srbi zahtevajo 
najvišji državni interesi, sporazum zahteva 
i naše okrepljenje napram tujini, zahteva 
dalje naše finančno stanje, zahtevajo ga ve
liki problemi gospodarskega dviga dežel* 
in zlasti kmeta — in drugi važni interesi 
zahtevajo, da se ta stvar likvidira. Vsa ta 
vprašanja more mirno in brez protestov spra
viti z dnevnega reda samo močna parlamen
tarna vlada, ki bo predstavljala večino Sr
bov in Hrvatov. To čuti ves naš narod, to 
spoznavajo vsi vplivnejši faktorji v državi. 
Zato nimam razloga, da ne bi bil optimist.«

Madžarski načrti.
Beograjske »Novosti« objavljajo zanimiv 

razgovor svojega dopisnika z voditeljem ma
džarskih legitimistov, grofom Julijem An- 
drassyjem. Grof je izjavil:

»Notranje politične razmere Madžarske so 
sila slabe. Napetost med vlado in opozicijo 
raste dnevno in izhod boja je negotov. Jaz 
in moja stranka smo odločno za obnovitev 
habsburške monarhije z Otonom na čelu. 
Naravno, da smo z ekskraljico Žito v zvezi 
in eden mojih bližnjih sorodnikov je stalno 
pri njej. S sedanjim stanjem v Evropi nismo 
zadovoljni in smo prepričani, da pride do 
sprememb.

Smo za mirno obliko teh novih tvorb. V 
zunanji politiki je naš program pridobitev 
izgubljenih ogrskih dežel, ki so razdeljene 
med države Male antante, še  najbolje bi se 
mogli razumeti z Jugoslavijo ker Madžarska 
ne more pozabiti, da so vzeli Rumuni in Ce- 
hoslovaki njene najboljše dežele.

Kar se tiče ogrskih provinc, ki so pod ju- 
goslovensko vlado, upa Andrassy, da je njih 
zopetna pridobitev samo vprašanje časa. Mi
sli tozadevno na kompromis z Jugoslavijo. 
To je naš program in na njem delamo z vso 
resnostjo. S Hrvati ne iščejo legitimisti no
benih zvez. Ce so Hrvati samostojni in če 
dobe lastno državo, bi mogli priti z njimi 
v zvezo. Popolnoma neresnično pa je, da 
bi delovali na odcepitvi Hrvatov od Jugo
slavije.

Končno je izjavil Andrassy, da je njegova 
stranka načeloma in absolutno za gospodar
sko zbližanje z Jugoslavijo.

Madžarski legitimisti svojih ciljev niti naj- 
manje ne skrivajo, da pa je njih upliv na Ma
džarskem vedno močnejši, dokazuje ravno 
afera Beniczky.

Kakor vse kaže, ne bo ta afera končala 
tako, kakor je mislil Beniczky ter njemu ne 
bo prinesla koristi. Toda legitimistom je da
la to, kar so oni pričakovali. Pozicija Horthy- 
ja je bila z odkritji Beniczkyja oslabljena 
in mogla bi nastati za Horthyja tudi kata

strofa, če ne bi sklenil z legitimisti kompro
mis, če jim ne bi popustil.

Takoj po nastopu Beniczkyja so se pričela 
pogajanja med grofom Albertom Apponyjen 
in grofom Julijem Andrassyjem na eni ter 
grofom Bethlenom na drugi strani. Ta po
gajanja so končala s popolnim soglasjem. 
Glede monarhije in vprašanja kralja je bila 
sklenjena nekaka treuga Dei (božji mir). Na
to so se vršili razgovori s Horthyjem. Tudi 
ti razgovori so ugodno končali in bodo ia- 
vedeni po vrnitvi grofa Bethlena iz Ženeve.

Sklenjeno je bilo: Državni upravitelj Ni
kolaj pl. Horthy postane palatin, s čemur bi 
se še močneje poudarilo, da je Madžar*]« 
monarhija in da pripada Habsburžanom kro
na sv. Štefana. Na drugi strani bo palatin 
Horthy takoj izročil Otonu madžarski pre- 
stol, če si je gotov pomoči neke velesile.

Ta rešitev je popolnoma zadovoljila grola 
Apponyja in Andrassyja, ker vesta, da ostane 
llorthy samo tako dolgo državni upravitelj, 
dokler bodo zahtevali to državni interesi i» 
da bo kot prvi izrazil svojo udanost mladema 
Habsburžanu, kakor hitro se bo mogla i»- 
vršiti njegova povrnitev pod protektoratom 
neko velesile

Ta rešitev pa ni bila všeč skrajnemu de
sničarskemu krilu legitimistov in da jo pre
preči, je vrgel Beniczky svojo bombo. Ni 
pa užgala. V tem je njegova tragika, pa tudi 
tragika umorjenih, ker njihov umor ne bo 
kaznovan.

Tako je s politiko legitimistov pojasnjeno 
tudi ozadje afere Beniczky — in njen ne
uspeh.

Nobenega dvoma za nas ne more biti, kdo 
je tista velesila, s pomočjo katere upajo le
gitimisti na uresničitev svojih načrtov.

Vsepovsodi se kujejo pod vodstvom te ve
lesile naklepi proti nam, mi pa se šopirimo 
s partizanstvom ter s prijateljstvom s prav 
to velesilo.

Ali res ne bomo spregledali, ali nas a»- 
nanja nevarnost ne bo iztreznila?

Stjepan Radič o položaju.
»Vreme« objavlja interview, ki ga je pre

jel preko Radičevega prijatelja dopisnik 
»Vremena«. Po odložitvi verifikacije manda
tov HSS je mnenje St. Radiča zlasti zanimivo.

Vprašanje: Kak utis je napravil na 
vas sklep skupščine, da se poročilo an
ketne komisije vrne verifikacijskemu od-

»Nas ta sklep ni iznenadil, ker smo le 
preje vedeli za mišljenje g. Pašiča v tej stva
ri. Danes je stvar že rešena. Ce bo Selja- 
čki klub prepričan, da vladna večina noče to 
zadevo hitro likvidirati, bodo poslanci, ki so 
pod anketo, izvajali konsekvence. V interesu 
sporazuma in zaupanja široke javnosti do 
našega dela za sporazum, bi bilo potrebno, 
da se ta stvar takoj odstavi z dnevnega

rC( 3 Kateri so po vašem mnenju razlogi 
za odlaganje verifikacije?

»Tega ne vem. Ce je temu vzrok nezaupa
nje do nas, morem samo reči, da ta razlog 
nima nobene stvarne podlage. Seljačka stran
ka je dala dosedaj celo vrsto dokazov, da 
iskreno želi sporazum. Ce se zahtevajo novi 
dokazi, potem bomo dali tudi te dokaze, to
da ti dokazi se morejo dati samo pri skup
nem sodelovanju. Odložitev verifikacije na- 
Sih mandatov dokazuje, da imajo intrige sa
mostojnih demokratov še vedno uspeh. Mi
slim pa, da se bodo te intrige zlomile ob , 
naši stalni in neomajni volji, da dovršimo I

misijo, ki nam jo je dal narod. Ves radi
kalni klub je za sporazum. Samostojni de
mokrati so številčno in moralno preslabi, 
da bi mogli imeti trajen uspeh pri ra z š ir ja 
nju nezaupanja do našega spravljenja. Vse, 
kar imajo samostojni demokrati, imajo s po
močjo oblasti. Oni vedo, da v istem hipu, 
ko izstopijo iz vlade, preneha njihova stran
ka in zato so nervozni. Mi pa nimamo raz
loga, da bi bili nervozni, ker za nami stoji 
narod in prepričani smo, da bomo dosegli 
to, za čemur stremimo. . .

Kakor sem obveščen, govore samostojni 
demokrati radikalom, da bi v slučaju spo
razuma med radikali in HSS bili Srbi na 
Hrvatskem brez zaščite. Tožbe radikalnih 
prvakov iz Hrvatske najbolj dokazujejo, ka
ko samostojni demokrati ščitijo Srbe na Hr
vatskem. Še pred ujedinjenjem je naša stran
ka oznanjala sporazum med Srbi in Hrvati 
in temu se ni nikoli odrekla. To govorjenje 
samostojnih demokratov je razžaljivo za ra
dikale, ker bodo radikali vedno v stanu, da 
bolj uspešno ko samostojni demokrati, šči
tijo Srbe iz Hrvatske od vsake krivice, ki 
bi jim jo mi baje hoteli prizadejati. Preveč 
smo trpeli sami krivico, da bi jo drugim ho
teli storiti.«

Samostojni demokrati trdovratno trde, 
da imate vi neke končne skrivne namene 
v pogledu odnošajev do radikalov. 

»Naše programatično stalifSe je, da se ima

Politične vesti.
±= Skupščinske seje zopet odložene. Po ( 

zaslugi vlade »nacionalnega« bloka imamo j 
mesto delovne skupščine pravo počitniško j 
skupščino. V soboto so bile seje skupščine 
topet odgodene na četrtek. Poslanci vladne 
večine očividno ne ljubijo dela. Proti temu 
moramo z vso odločnostjo protestirati. Po
slanci so tako dobro plačani, da so te večne 
odgoditve skupščinskih sej pravi škandal!

=  Sobotna seja skupščine se je pričela z 
običajno zamudo. Ne zadosti, da je sej skup
ščine vedno manje, se še redke seje skupšči
ne z zamudami skrajšujejo. Posl. Vesenjak 
je vložil nujni predlog, da se zviša eksistenč
ni minimum za osebno dohodnino od 5000 
na 20.000 dinarjev. Razven tega je vložil če 
več drugih predlogov za znižanje nekaterih 
taks. Nujnost je bila od vladne večine od
klonjena. Proti nujnosti sta glasovala s e v e d a  
tudi naša mladinska poslanca. Finančni mi' 
nister je nato odgovarjal na interpelacijo po
slanca Žebota glede neiaplačevanja pokojnine 
železničarjem v Mariboru. O d g o v o r  ministra 
ni poslanca Žebota zadovoljil- — okupscina 
je nato sklenila, da se z d r a v n i k o m ,  ki so vr
šili zdravniško službo med vojno, všteje v 
prakso vojna zdravniška služba. Izvoljen 
je bil nato odbor za proučitev zakonskega na
črta Davidoviča o narodnem priznanju Put- 
niku in Mišiču. -  Predsednik skupščine je 
nato predlagal, da se odloži seje skupščine 
do 19. t. m. Med drugim naj bi prišla na 
dnevni red prošnja ministra Lukiniča, da se 
razprava o obtožbi proti njemu odloži za šest 
tednov. Opozicija je proti predlogu pred
sednika glasno protestirala in zahtevala, da 
ministri vendar enkrat odgovore na številne 
interpelacije, ki so jih vložili opozicij. P°' 
slanci. Vse zaman seje so dložene, ker via - 
na večina očividno parlamentarnega deia 
ljubi. . .

=  To pa to! V »Jutru« piše n e k i e , 
da je bil rezultat zunanjepoU tičn  
skupščini ta, da vse politične^BtranKe odo
bravajo politiko vlade glede njenegajstahsča 
do Bolgarske. In ta dičm £ °sp^  . ve 
povedati celo to, da je iarenklaJ * uPšč. 3 
nanjemu ministru soglasno olobreii]e, ker 
je smer naše vladne zunanje politike prava. 
Resnica pa je ta, da sta samo dve stranki 
olasovali za vladno zunanjo politiko, vse 
druire pa proti in  da ves Beograd o d o b rav a  
u v o d n ik  »Politike« proti cankofilski p o litik i 
v lade . Ali so »Jutrovi« bralci res tako o m e
jen i, da si upa »Jutro« servirati ta k e  
resnice in take neumnosti? . . .

=  Soglasna izvolitev Pavla Ba~Lfin!u,, 
predsednika odbora za postavitev sp 
velikemu kralju Petru je 
cija, ne samo za skupščino m o. ^  ^ »

I f  "t r f  v S  i t  i p n i h  komentarjev
S t o , “J .1 . j  p* oi,? a ie ‘i 1-l, , id  opoilcionBlci on* Mofienost, ki j. 
nastala v s l e d  odložitve verifikacije manda
tov HSS. Pozabilo se je za trenutek na po
litična nasprotja. Ta soglasna izvolitev g• 
Pavla Radiča za predsednika odbora —j 
morda ne brez malicioznosti pri n e k a t e r i h  
(sam. demokratih) — je povzročila zbliža*

nje med radikali in radičevci. Tako komen
tira izvolitev radikalno »Vreme«.

Dr. Žerjavova in Pribiževiieva vloK*
pri majski deklaraciji. V » S lo v e n c u « p p o d a ja
publicist Fran Erjavec zgodovino majske de
klaracije. Pravi, da je »majska deklaracija 
delo poslancev in niso imeli neparlamentarei 
z njo nobene zveze. Dr. Žerjava in njegov*
prijatelje je pritegnil dr-sKf / ° ^ zimi 1917 i« »Jugoslovanskem klubu« šele pozimi 1917 lb. 
Uporabljali so ga p r e d v s e m  za zbiranje p a 
diva o političnih p reg an jan c ih . Nadaljnji boj 
»Jugoslovanskega kluba« je bil znatnoote*.
kočen tudi radi popolne pasivnosti hrvatak* 
politične reprezentance v banovim ki jo *  
imela tedaj v rokah srbsko-hrvatska koali
cija pod vodstvom Svetozarja Pribičevica in 
ki se prav tik do prevrata ni hotela pridru
žiti nobeni politični akciji za osvobojenje av- 
stro-ogrskih Jugoslovanov. Enako se skoro 
do zadnjega ni hotel pridružiti temu gibanju 
tudi oni del slovenske socialne demokracije, 
ki ga je vodil Anton Kristan, ker je progra
matično soglašal z idejo dr. R e n n e r j e

" t r
narnih določil noyega A^^novem  diskov-

«»

« 5 . "  S i e p «
n mn p te, at n a za tiskovne delikte okrožna 

unHišča Pri obravnavi roka, v katerem m°‘ 
r i  u r e d n i k  vložiti svoj dokazni material 1? 
ki ie določen po vladnem načrtu na pet dm, 
ni hotela vladna večina kljub najbolj stvar
nim argumentom opozicije niti za las 
stiti. Enako ni hotela omiliti kazni. O » 
rah, tudi najbolj hudih, v bodoče 
bo mogoče pisati in tudi največji tatovi 
žavne blagajne bodo po vladnem tisk Rem 
zakonu varni pred žurnalisti. Čast vam . ’
ki tudi po tem sklepu vladne večine, 
kuluk za vladne stranke. Vaša ves J 
snici diamantno trda. a jj00{erenea-

=  Sodalistična delavske internacio-Eksekutiva s o c m n s t^ n ^ ^ ^ ^  ^  ge

° kom isija* k i  naj določi sredstva, •«**
posebna vgka internacionaia uveljavila ^

! Balkanu. V to komisijo so bili izvoljeni 
V a n d e r v e l d e ,  Friedrich Adler in Tom Shavr. 
Kot prvi korak za izvršitev naloge komu»u 
je bila sklicana v Prago socialistična ja_ 
ska konferenca. Konferenca zbo ru j^  .v
mentu; od komisije sta '»‘̂ b e lg i j s k e  vlad- 
ler, ker je Vandervelde vsh*^ J  se udel^  
ne krize zadržan. Konfe orfke in Ju .
Žili zastopniki B o lg arsk  -doE.m Rumu ^
vije (Topalovič, Koru J [,gtopnika Rf)t gJ0Btje 
m poslala no konference tudi češki, ma- 
se udeležuj i rn.inski sociain; demokrati. 
^ F ra n c o s k a  ponudba Rusiji glede carskih 

j  F ra n c o s k i  strokovnjaki so predlo"
- M i  da se ruski dolg v nominalni višini 1 °  

milijard zniža na 10 milijard zlatih frankov. 
Ce sovjeti na to pristanejo, potem je 
ciia pripravljena dovoliti desetletni morato
rij začenši s 1. januarjem 1926. Od leta 1»| 
zapadle obresti v višini 4 milijard zla’ 
frankov bi se izpremenile v papirnate r 
ke. Ruski strokovnjaki skušajo to vso
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iati na dve milijardi in obenem zahtevajo 
od Francije trgovski kredit v znesku 2 mi
lijard.

=  Pred velikimi dogodki v Maroku. Mini- 
*traki predsednik Painlevš je dospel v Fez. 
Izjavil je novinarjem, da je stanje francoskih 
«et izvrstno. Upa, da bodo v kratkem izvr
šene odločilne odredbe. Obrežje bo strogo 
kontrolirano, da bo vsak dovoz orožja Abd- 
el-Krimu preprečen. — Iz Tangera se po
roča, da je Abd-el-Knm pričel s silno agi
tacijo med španskimi plemeni. Za vsakega 
prijetega dezerterja plača Abd-el-Krim 250 
pezet (španskih frankov). Vsak dezerter je 
nato takoj usmrčen. — Anglija zavzema v 
maroških dogodkih blagohotno nevtralnost do 
Francije in Španske, ker je interesirana na 
porazu Abd-el-Krima, ki postaja pravi narod
ni junak vseh Marokancev.

=  Profesorji pekinške univerze so izdali 
komunike o dogodkih v Šangaju. Pravijo, da 
»o Japonci brez pravega vzroka ubili neke
ga sta vkujočega delavca, na kar so odgovo
rili ivitajci le z letaki. Policija je 70 ljudi 
ubila in 300 dijakov ranila. Profesorji od
ločno taje, da bi bilo gibanje naperjeno proti 
tujcem, ali da bi imelo komunistične ten
dence. Nujno je, da se krivci kaznujejo m 
škoda povrne. _____

Književnost.
»ŽENSKI SVET«.

6. številka je  pravkar izšla. V se b in a : Obra- j 
®i in duše: Mar. Skrinjarjeva (s portretom). . 
G- Strniša: Binkošti (pesem)- Mar. Kokalj, j 
Pomlad v tujini (pesem) in p esem  ljubezni. , 
Fr. Bevk: Ubožica (nadaljevanje). Tone Ga- ! 
spari: Cvetoča pisma. Janez Rožencvet: Box- . 
match. Ost: Mladi dramatik sivobradec. Fr. 1 
Žgur: Beda (pesem). Iv. Vouk: Dostojevski j 
in njegove žene. Sr. K o so v e l: Žalostna dekli
ca (pesem). Sestra A. B.: Zavod za socialno 
higijensko zaščito dece v Ljubljani. Sr. Koso
vel: Večerno so ln c e  (pesem). Darov. Deželo- 
va: škodljivost enostranske in nepravilno 
pripravljene hrane. Kristina: Spomini (pe
sem). I z v e s t  j a: Za našo deco. Naše delo. 
Po ženskem svetu. Higijena. Kuhinja. Mate
rinstvo. Gospodarstvo. Književna poročila. Iz 
naše skrinje. Priloga za r o č n o  d e l o .  
Razgovori in listnica uredništva v  prilogi.

Bogata vsebina in priloga za ročna dela, v 
kateri sta med drugim dve krasni, risbi prof. 
Siča, bo cenj. naročnicam zopet v veselje. 
»Ženski svet« izhaja v Trstu enkrat na me
sec. Poleg rednih prilog za ročna dela pri
naša štirikrat na leto bogate m okusne mod
ne priloge z brezhibnimi krojnimj polami, ki 
nadomeščajo popolnoma našemu ženstvu ena
ke tuje proizvode. Letna naročnina t>4 Dm, 
polletna 32 Din z vsemi prilogami vred. Nove 
naročnice dobe lahko še vse letošnje številke.

MARIJA KMETOVA: V METEŽU,
roman. Splošna knjižnica št. 54. V Ljubljani 
1 9 2 4 Naložila Zvezna tiskarna in knjigarna, 
strani 2ia. Cena broš. 32 Din, vez. 40 Din.

Pisateljica Marija Kmetova je v tem ro
manu globoko pogledala v žensko dušo: Uso
de petero žensk raznega tipa in značaja — 
Tinke Mlakarjeve, njene hčerke Vande, Mete 
Strnadove, Poldi Bizjakove in Melanije Riž- 
narjeve se križajo v metežu življenja, iz ka
terega izidejo vsaka na svoj način in po 
svojevrstnem boju. Vsaka teh žensk ima 
svoje posebne nazore o življenju o uži
vanju, o ciljih življenja in se temu pri
memo ravna. V ta metež posegajo odloče- 
valno trije moški tipi: realistični dr. Pirc, 
idealistični Gornik dn materijalistiČni Mla- 
i r-i- ■ ,u8e ^gure v romanu so pasivne in 

aluzijo kot dekorativno ozadje. Vsa ta raz
lična stremljenja j»sodelujočih« se prepletajo 
in razpletajo v zivopestrem dejanju, ki se 
logično m psinologično natančno razvija iz 
samega sebe in iz značajev. Tipi in značaji 
so zelo ostro in jasno ̂  orisani, pripetljaji in 
*az,pletljaji so zanimiva in napeti. Dogodki,

nam jih razvija pisateljica pred očmi v 
nePrisiljeni vrsti, eden izhajajoč iz drugega 
* neovržno doslednostjo, so opisani v izbra- 
nem> gladko tekočem jeziku m ne bodo iz- 
XVali samo zanimanja, ki prihaja iz rado- 
vednbsti in hipne zabaveželjnosti, nego da- 
N o tudi obilo snovi za razmišljanje o za- 
p e t n i h  pojavih človeške, posebno zenske,

6- Naše slovstvo je v zadnjem času kaj 
evno na obširnejših, širše zasnovanih izvir- 

?  pripovednih spisih. Zato pozdravljam 
em raje ta novi roman naše pisateljice Kme- 

j9ve, ki je že dobro znana po svojih doseaa- 
posebno pripovednih spisih. Prepri- 

po te«^0,’ <i;l bo posebno naše ženstvo segalo 
Iipred nn»P?la’ zanimivem delu.

* otn«'ga sodišča.
SPOMENICA Ka ^NA pRVI zbor PRAVNIKA.

Kraljevina Srba u  . • o,
naslov knjige, k i% J£vata  m Slovenatca J6 
s sijajno uspelega " ^ 6 vse referate
Spomenica je teh & fa^™ « » « * a  kongresa. 
• U j e  128 «r.»L
«  pri tajništvu P r,™ « ,,, J  £
grebu.

Dnevne vesti.

Glas iz občinstva.
POGREB ITALIJANSKIH VOJAKOV.

Prav in lepo je, da je naša vojska izkazala 
zadnjo čast italijanskim vojakom, ker pieteta 
do mrtvih je vedno hvalevredna. Ne moremo 
pa uvideti, da bi morala iti pieteta tako da
leč, da nosi jugoslovenski vojak pri pogrebu 
na enem drugu bratsko pripeti: jugosloven- 
sko in italijansko zastavo. Ta simbolizacija 
je vseskozi neresnična in sicer po krivdi Ita
lije, ki še danes rnvna z našimi brati tam 
preko na način, da pravi Jugosloven nikakor 
ne more verjeti v italijansko prijateljstvo 
Prav nič manj slovesen ne bi bil pogreb ita
lijanskih vojakov, če bi izostala demonstra
cija z zastavama, toda naš narodni ugled bi 
ostal intakten.

LJUBLJANSKI KONCERTI.
Letošnjo koncertno sezono je skoro gotovo 

zaključil zadnji koncert Glasbene Matice, na 
katerem se je izvajal Cesar Frančkov oratorij: 
»Blagri« v Unionski dvorani in Frančiškan
ski cerkvi. Skupni izdatki za oba koncerta 
brez notnega materiala znašajo 27.781 Din 
75 par. Inkasiralo se je pa pri obeh koncer
tih na vstopnini 25.104.70 par. Tako znaša ta 
primanjkljaj 2.677 Din 5 par. K temu pri
manjkljaju pa moramo prišteti še vse izdat
ke, katere je imela Glasbena Matica z izpo- 
sojilom zborovega in orkestrskega materiala 
te r s 'prevodom tega dela, ki znašajo v celoti 
5.855 Din 30 par. Tako vidimo, da mora 
Glasbena Matica k tema dvema koncertoma 
doplačati za njene razmere naravnost ogrom
no vsoto 8.532 Din 35 par. Glede podrobnih 
stroškov navajamo sledeče: državni davek 
obeh koncertov znaša 2384 Din, tiskarna in 
plakatiranje 2.168 Din, vojaški orkester 9 
tisoč 650 dinarjev, ostali stroški odpadejo na 
honorar solistom, na najemnino prostorov, 
policije, ognjegascev, biljeterjev, reklamne 
notice itd. Koncerta bi bila aktivna le v tem 
slučaju, ako bi občinstvo pokupilo vse vstop
nice, kakor je bilo to do sedaj pri Matičnih 
koncertih v navadi. Ako se razmere ne pre- 
okrenejo, bo v Ljubljani težko misliti na 
umetniške koncerte velikih svetovnih del, ki 
za izvedbo zahtevajo velik aparat.

Tako se glasi suho poročilo naše koncertne 
pisarne. Dva velika in uspešna koncerta in 
Glasbena Matica ima deficit. To uejstvo 
govori, da so naše javne razmere ^skrajno 
nezdrave in da je naše kulturno življenje 
resno ogroženo. Treba takojšnje odpomoči.

Predvsem treba črtati absolutno vsak da
vek na koncerte Glasbene Matice in drugih 
pevskih društev. Dalje je neobhodno, da dr- 
žava pevska društva,, kadar izvajajo tako ve- 
lika dela, kakor na primer »Osem blagrov«, 
denarno podpre. Končno pa je treba tudi mi
sliti na to, da se ostala sredstva zmanjšajo.” 
Tako bi mestna občina ne zagrešila prav no
bene razsipnosti, če bi stroške za luč popol
noma brisala.

Idealni ljudje žrtvujejo dan za dnevom ure 
svojega prostega časa in delajo neumorno, 
da seznanijo slovensko javnost z velikimi 
deli kulturnega sveta. In plačilo za njih trud 
je, da končajo koncerti kljub dobremu obi
sku z deficitom.

To mora vzeti vsem veselje do dela in na
še kulturno življenje mora zaostati. Zato me
rodajni krogi storite svojo dolžnost.!

— Zvonenje po toči. V »Slovenskem Na
rodu«, organu za prazno slamo, pripoveduje 
neki anonimni politik, da bi mogli dobiti 
Koroško, če bi ponudili Italijanom Beljak. 
Ne spuščamo se v to, v koliko je odkritje 
uvodničarja v »Slovenskem Narodu« brea 
podlage, ker ponuja se lahko samo to, kar 
se ima v rokah, temveč naglasili bi samo 
to, da je že skrajni čas, da nehamo s smeš
nim zvonenjem po toči. To zvonenje nam 
prav nič ne pomaga, pomaga nam samo re
sno delo, katerega pa ravno otroško prere
kanje okoli tega, »kaj bi moglo biti, če«, 
ovira.

— »Jutro« o Mariborčanih. V nedeljskem 
»Jutru« čitamo v Mariborskem pismu ta-le 
kompliment Mariborčanom: »Opice in ka
mele (cirkusa Kludsky) baje srečujejo mno
go sorodstva, sloni in celo tigri se dobro
dušno muzajo.« — Ce bi manjkal cirkusu 
Kludsky kak osel, bi se avtor Mariborskega 
pisma lahko z uspehom ponudil.

—Žene, zdramimo se! Medtem, ko se me 
borimo za enakopravnost, nas hočejo oropati 
še onih najbistvenejših pravic, ki smo jih že 
imele. Srbski državljanski zakon hočejo raz
širiti na vso državo. To bi pomenilo, da že
na sploh ne bi mogla podedovati premoženja. 
■Tedaj žena, mati, hči, sestra! Ce nočeš biti v 
lastnem domu uboga brezpravna para, dvig- 
eni se! Dokaži z energičnim protestom, da si 
ne daš teptati še tistih borih pravic, ki jih 
že imaš. Prihiti na protestni shod v sredo 
dne 17. t. m. ob 8. zvečer v veliko dvorano 
hotela Union. — Združeno ženstvo.

— Jugoslovenke! Od danes dalje bodo za
stopnice združenega ženstva pobirale podpi
se za popolno izenačenje zakona v dednem 
pravu moških in ženskih sorodnikov. Jugoslo- 
venske državljanke, podpišite!

~  K°?Sres jugoslovanskih veterinarjev v 
Ljubljani. Za kongres veterinarjev, ki se vrši 
18., 19. in 20. t. m. vlada splošno zanimanje. 
Kakor doznavamo so došle prijave za kon
gres iz vseh krajev naše kraljevine. Poleg 
tega se udeleži kongresa osebno tudi g. mi
nister poljoprivrede in voda in g. vojni mini
ster po zastopniku. Operno gledališče priredi 
na čast došlim gostom dne 19, t. m. predstavo 
jllofmanove pripovedke«.

— Nov španski odpravnik poslov. V petek 
je prispel v Beograd ter prevzel posle špan
skega poslanika Rafael Foris, dosedanji taj
nik španskega poslaništva na Dunaju. Rafael 
Foris je naslednik bivšega odpravnika poslov 
Miguela de Castagnaza, po cigar smrti je 
ostalo špansko poslaništvo v Beogradu brez 
diplomatičnega uradnika. Foris je posetil v 
soboto vršilca dolžnosti pomočnika ministra 
zunanjih del Ješo Tadiča. .

— Iz sodne službe. Pri upravnem sodiscu 
v Celju sta postavljena za tajnika dosedanji 
P*®ar tega sodišča Ivan Gračnar in odvetni
ški kadidat dr. Jurij Štempihar. — Ministr
stvo pravde je imenovalo Jožeta Arkota, Va- 
ientina Benedika in Henrika Lužovnika prav
nim praktikantom. — Jetniški paznik Veko- 
slav Poterč je odpuščen iz službe.

— h  »Uradnega lista«. »Uradni list« št. 
53. z dne 11. junija objavlja med drugim 
»Pravilnik o carinskih posrednikih« in raz
pis večjega števila učnih mest na osnovnih šo
lah ljubljanske oblasti.

— Sprejem gojencev v brodarsko podčast
niško šolo mornarice. Dne 1. novembra t. 1. 
se sprejme do 150 mladeničev v brodarsko 
podčastniško šolo v Šibeniku. Podrobnosti so

razvidne v »Uradnem listu« št. 53. z dne 11. 
junija t. 1.

— Razpisano mesto. Odda se poduradniško 
mesto, v podrejeni vrsti tudi mesto sodnega 
sluge pri okrajnem sodišču v Kočevju ter 
vsa druga m esta poduradnikov ali sodnih 
slug, ki bi se izpraznila zaradi razpisa ali 
med razpisom. Prošnje je oddati do 20. juli
ja 1925. Podrobnosti glej v zadnjem »Urad
nem llStlK.

— Nova pomorska proga Jadransko morje
— Marseille — Kanarski otoki. Parobrodna 
akcijska družba »Oceania« je otvorila novo 
pomorsko progo Jadransko morje—Marseille 
—Kanarski otoki. Prvi parnik se je odpeljal 
iz Splita preko Sušaka—Trsta v Marseille, 
odkoder se pelje ob španski in maroški oba
li v Tenerifo in Las Palmas. Vožnja traja 3 
mesece. Iz Splita se odpelje odslej vsak me
sec po en pranik. Stvar je važna predvsem 
ze lesno trgovino. Statistika dokazuje, da se 
prodaja jugoslovanskega blaga v marseilski 
luki vedno bolj razvija.

— Brezobrestna posojila naseljencev. Ka
kor se poroča, je odredilo ministrstvo za 
agrarno reformo, da morajo začeti naseljenci 
vračati brezobrestna posojila, ki so jih pre
jeli od države. Kdor je prejel posojilo 1. 1919 
in 1920, mora vrniti do 31. avgusta t. 1. eno 
tretjino, kdor je prejel posojilo 1. 1921 in 
1922, ima vrniti četrtino, kdor pa je prejel 
posojilo 1. 1923, vrne šestino. Naseljenci, ki 
so prejeli posojilo pozneje, vračajo v obro
kih, ki jih določa zakon o brezobrestnih 
posojilih.

— Novo sredstvo aoper raka. Zdravnika 
Katzarew in Wazl v Ženevi sta iznašla no
vo metodo za pobijanje raka, ki znači velik 
napredek na tem polju. Dočim so se dosedaj 
uporabljale igle, ki so vsebovale radij, obsto
ja  nova metoda v tem, da se injicira bolniku 
serum , ki vsebuje emanacijo radija. S tem so 
odstranjeni nedostatki prejšnje metode. Pra
ksa je pokazala, da uniči taka injekcija po
logoma vse celice raka, ne da bi škodovala 
sosednjim zdravim celicam. Pri proizvajanju 
seruma se poslužujejo zdravniki, če le mogo
če, lastne krvi pacijenta. Glavna prednost 
nove metode obstoja v tem, da je lahko iz
vedljiva ter da je mogoče uporabljati radio
aktivno moč absolutno enakomerno. Autose- 
rum se da konservirati več dni v ledu, lahko 
se ga shrani v steklenici ter se ga pošlje v 
oddaljene kraje.

— Dunajska ostrovidka v Amundsenu. Z 
usodo v pokrajinah večnega ledu pogrešane
ga Amundsena se pečajo seveda tudi okulti
sti. Še pred odpotovanjem drznega razisko
valca severnega tečaja so postavili astrologi 
svoje horoskope, ki so prorokovali, da 6e 
vrne Amundsen pred koncem minulega me
seca. To prerokovanje se ni uresničilo. Sedaj 
priobčujejo dunajski časopisi opis vizije neke 
ostrovidke, glasom katerega se nahaja 
Amundsen na povratku. »Videla sem«, tako 
piše ženska, »Amundsena ne pod ledenim go
rovjem, temveč izven sfer večnega ledu. Mo- 
mentano se nahaja v neki vasi, katere prebi
valci so oblečeni v živalske kože. Ljudje so 
podobni Indijancem, so rjave polti in imajo 
široke obraze. V onih krajih so pogosti po
tresi. Amundsen je stal pred odprtino vul
kana, iz katere se dvigajo megleni plini. Lju
dje imajo na obrazih krinke, da se obvaru
jejo pred strupenimi plini. Amundsena imajo 
v tej vasi ujetega, ker se ljudje boje, da bi 
utegnila po njegovem povratku okupirati od 
njega razkrite dežele kaka tuja država. Ako 
najde Amundsena tekom treh tednov kaka 
rešilna ekspedicija, ga je že mogoče rešiti.

— Strašen samomor študentke iz strahu 
pred izpitom. Vilma Zergolan, 21-letno dekle, 
študentka filozofije na zagrebški univerzi, je 
bila pridna študentka. Učila se je noč in dan. 
Ko pa je prišel te dni čas, da pokaže kaj zna, 
se je zbala ter se izognila eventualni blama
ži s samomorom. Uredila pa je stvar temelji
to: Izpila je kvantiteto lizola, ki bi bila za
dostovala že sama na sebi, da jo sprovi na 
drugi svet, poleg tega pa si je prerezala z 
britvijo vrat.

— Poskusen samomor študentke radi slabe
ga izpričevala. Desanka, hči niškega trgovca 
Ljubičiča, dijakinja V. razreda ženske gim
nazije je dobila te dni v nemščini »dvojko«. 
To je častihlepno devojčico tako užalostilo, da 
je .popila v samomorilnem namenu tako ve
liko količino kamene vode, da je malo upa
nja, da okreva.

— Policija v Subotici obdolžena tatvine. 
Te dni je aretirala subotiška policija neke
ga Cedomira Brankovana, ki je ukradel tra
fikantoma bratoma Todorovič veliko množi
no znamk. Policija je znamke pri Branko- 
vanu našla ter zaplenila. Sedaj je nastala iz 
tega nova afera. Brata Todorovič namreč tr
dita, da jima je ukradel Brankovan za 140 
tisoč dinarjev znamk ter da jih je policija 
pri njem tudi toliko našla, dočim jih je pa 
izročila sodišču samo za okrog 50.000 Din. 
Na to obdolžitev je reagiral policijski kape
tan Obradovič v vseh subotiških listih z iz
javo, v kateri pravi, da je obdolžitev bratov 
Todorovič prostaška kleveta in v kateri po
življa vsakogar, komur je glede bratov To
dorovič znana kaka lcaznjiva stvar, da to .pri
javi državnemu pravdništvu. Javnost zasle
duje potek afere z velikim zanimanjem, ker 
so v zadnjem Času na dnevnem redu najhujše 
obdolžitve tudi proti najvišjim policijskim 
funkcionarjem.

_ — Konec dveh pustolovcev. V zadnji polo
vici januarja lanskega leta je vzbujal v Bu
dimpešti veliko pozornost polom banke_R°tn 
& Komp, šefa firme, 28-letni Geza in 27 
letni Armin Roth sta bila pred leti dva od- 

■ skurna trgovska pomočnika. Ko j® P!-1®]® .v'
lutna konjunktura, s ta .se  vrgla mladen ča
na trgovino z valutam i. Im ela sta srečin. Usta
novila  sta banko, ki je im ela 1“
naju, v Pragi in Berlinu. Banka se  je bavila  
z vsemi m ogočim i, lukrativnim i bančnim i po- 

S ' gta postala ošabna parveni-
a ’ I m e f a  ”ta večj® Število avtomobilov, in

smntraH so ju J strašno bogata. Toda je-

geni leta 1923, ko se je pričela visoka ko»- 
junktura majati, se je pričela majati tudi 
banka »Roth & Komp.«. In nekega lepegm 
dne sta izginila gospoda bankirja brez sled« 
iz Budimpešte, zapustivši 22 milijard mad
žarskih kron pasivov. Nesrečnim upnikom 
ostalo pet avtomobilov, več sto kravat in nad 
200 parov čevljev. Lopova sta se skrivala dol
go časa po svetu, končno pa sta prišla te dni 
vendarle v roko pravice, in sedaj zobata me
sto ostrig ričet in pijeta mesto Šampanje« 
vodo.

— Eksplozija v trgovini otroških igral. V 
budimpeštanski trgovini igrač »Hindenburg - 
bazar« se je pripetila te dni eksplozija, ki j* 
imela težke posledice. Trgovec Salomon Gut- 
stein je sortiral, ko je zaprl trgovino, novo- 
došlo blago, med katerim so se nahajali po
leg večje količine celuloida naboji za otroške 
pištole. Po neprevidnosti je izpustil zaboj na
bojev na tla in v trenutku je sledila strašn* 
eksplozija, ki je bila tako močna, da je padlo 
celo nekaj pasantov pred trgovino na tla. 
Eden od teh si je pretresel možgane. Izbruh
nil je požar, ki se je razširil na sosednji tr
govini in v prvo nadstropje. Intervenirati j* 
morala požarna bramba, ki je imela posl* 
par ur, predno je ogenj lokalizirala. Guten- 
stein in njegova soproga, ki se je nahajala v 
kritičnem trenutku v kontoarju poleg trgovi
ne, sta oslepela na obeh očesih. Prenesli »o 
ju umirajoča v bolnišnico.

— V Berlinu primanjkuje vode. Berlinski 
vodovod je odpovedal. Pomanjkanje vode j* 
tako intenzivno, da trpi vsled tega celo vel 
bolnišnic, ki ne morejo nuditi bolnikom pred
pisanih kopeli.

— Trezorji bre» denarja. V Londonu se j« 
pripetil te dni smešen slučaj. Dame so pro
dajale na cesti cvetlice v prid neke bolnišni
ce. Neka igralka je upala, da napravi bogato 
žetev, ako počaka navsezgodaj v Doroning- 
Street ministre. Ustavila je finančnega mini
stra lorda Churchilla, ko je jahal v parla
ment. Lord je iskal po vseh žepih, toda najti 
ni mogel niti ficka. Neki slučajno navzoči fo
tograf mu je priskočil s par pennyji na po
moč. Seveda je vporabil podjetni možakar 
priliko ter je situacijo hitro fotografiral. Sli
ka, ki so jo prinesli zvečer listi, je vrgla pal 
nekoli več kakor par pennyjev.

— Troperesna deteljica. Londonska policija 
je razkrila pred nekaj dnevi veliko delavnico 
za ponarejanje bankovcev. Na lokal so jo opo
zorili ljudje, ki so videli, da je razsvetljen 
po cele noči. Delavnica je bila opremljena a 
najmodernejšimi stroji in drugimi naprava
mi. Stroji, ki jih je zaplenila policija so teh
tali 4000 kilogramov. Falzifikatorji so jo pra
vočasno odkurili. Policija upa, da dobi tičk* 
kmalu v pest, dasi ne ve drugega o njih, 
kakor to, da so bili trije in, da je bil eden 
velik in grbast, drugi hipermoderno oprav
ljen, tretji pa je imel ženske alire.

— Dvoboj med aristokrati. V neki vili bli
zu Zameta pri Sušaku se je vršil te dni dvo
boj med grofoma Livijem Brescijem in Italom 
Sarazinijem. Bresci je dobil udarec po miši
cah desne roke, ki ga je onesposobil za na- 
daljni boj. Pol ure kasneje je imel njegov 
nasprotnik še en  .dvoboj. Tudi drugega na
sprotnika je hitro »sfural«. Kot sekundant je 
fungiral med drugimi tudi grof Karlo Khuen, 
sin znanega Khuena Hedervaryja.

— Avantura devižice iz Novega Sada. T® 
dni so zalotili ob treh zjutraj beograjski de
tektivi v neki špelunki v družbi več podofi
cirjev neko deklico. Seveda so mislili takoj, 
da je prostitutka. Zato so jo pozvali, da s© 
legitimira. Ker ni imela dokumentov, so jo 
odvedli v policijske zapore. Zjutraj je morala 
iti, — kakor je to uzuelno po vseh mestih — 
na zdravniško vizito. Debelo so gledali detek
tivi, ko so izvedeli, da deklica ni samo po
polnoma zdrava, temveč je še celo devica. No 
stvar se je kmalu pojasnila. Devica je hčerka 
bogatega in uglednega trgovca v Novem Sa
du, ki je vdrugič poročen. Ker jo je mačeha 
sekirala, je pobegnila deklica v Beograd. Me
sto ji je bilo popolnoma tuje. Zato se je obr
nila do prve osebe, ki jo je srečala, in pro
sila jo je, naj ji pokaže kak« prenočišče. Ta 
oseba je bil podjeten narednik. Možakar je 
pregledal situacijo ter hotel izkoristiti lepo 
priliko. Dejal je deklici, da je potrebna po 
dolgi vožnji nekoliko okrepčila in peljal jo 
je v neko beznico. Slučajno je prišlo par nje
govih kolegov, in razvil se je vesel krok, ki 
je končal, kakor smo povedali, na popolnoma 
drugačen način, kakor so pričakovali.

— Čuden proces. Jetnik Juko Perovič v 
Manvonworthski ječi v severoameriški državi 
Kansas, je naperil zoper vlado Zedinjenih 
držav proces, ki je pač eden od najnenavad
nejših, kar jih je doživel dosedaj svet. Pe
rovič je bil obsojen 1. 1915 radi umora na 
smrt na vešalih. Vlada pa je izpremenila 
smrtno kazen v dosmrtno ječo. Kaznjenec 
zahteva sedaj, da se ga izpusti na svobodo, 
češ, da je bila prva sodba izpremenjena, ne 
da bi se bilo njega vprašalo, če je s tem sa- 
dovoljen ali ne. ,

— Japonca je okradla. Japonec Shingo Abel 
je imel te dni na Dunaju galanten doživljaj, 
ki ga je stal 15.000 šilingov. Na promenadi 
ga je nagovorila deklica, ki ga je povabila 
na rendez-vous. Japonec pa jo je povabil 
rajše na svoje stanovanje. Obiskala ga je ope- 
tovano, ko pa sta se šla po zadnji ljubezenski 
uri te dni v restavrant pokrepčat, ji je po
stalo nenadoma slabo in odšla je. Ko se je 
vrnil Japonec zvečer domov, je videl, da je bil 
izvršen v njegovo stanovanje medtem vlom. 
Ukradene so mu bile razne dragocenosti v 
vrednosti 15.000 šilingov. Vlom je izvršila 
deklica s pomočjo nekega moškega.

žalosten konec slavne balerihe. Pred 
par dnevi je umrla v Parizu pred desetletji 
svetovnoslavna balerina Leontina Beau- 
grand. Kaj je bila Leontina Beaugrand 
svoječasno, ilustrira najbolj dejstvo, da je 
dal v 70tih letih prejšnjega stoletja neiki 
knez vezati v njene šolniče Voltairejevega 
»Candida« ter dejal, kadar je knjigo komu 
pokazal; »V tej knjigi tudi tiči ves duh fran
coske rase.« In sedaj je sledilo njeni krati
— šest oseb. . .
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— Zažig iz maščevanja. Posestnik Anton 
Glanner v Traiskirchenu na Nižje Avstrij
skem je napravil te dni v prisotnosti notarja 
opoioko, ter razdelil premoženje v enakih 
delih med svoje otroke. Ko je izvedel njegov 
*5-Ietni zet Rudolf Gieser, da hiše ni dobil on, 
je šel v podstrešje ter vrgel iz maščevanja 
gorečo vžigalico v seno. Nastal je velik požar, 
ki je napravil sto milijonov aK škode. Polo
vico je pokrila zavarovalnina. Gieser se je 
javil še med požarom sam orožnikom.

— Ubili in sežgali so ga, ker je ukradel 
mestnega patrona. V sredo so je končal pred 
poroto v Akvileji zanimiv proces. Na zatož
ni klopi je sedelo 18 meščanov iz Čelana, ob
toženih, da so umorili in sežgali na grmadi 
nekega Tomeja, ker je ukradel svete relikvi
je mestnega patrona. Zaslišanih je bilo 120 
prič. Porotno sodišče je krivdo zanikalo, na
kar je bilo vseh 18 obtožencev po poldrugo 
leto trajajočem preiskovalnem zaporu izpu
ščenih na svobodo.

Ljubljana.
1— Proslava dveletnice smrti A. Stambolij-

ikega. Akademski agr. klub »Njiva« prire
di 15. t. m., to je v pondeljek ob 20. uri v 
dvorani »Kmetijske družbe« (Turjaški trg) 
proslavo dveletnice * smrti Stambolijskega. 
Slavnostni govor ima g. dr. Drago Marušič. 
Rabljeno vse občinstvo. . . .

1 _  Pogreb italijanskih vojakov v Ljub
ljani. V soboto dopoldne so prepeljali na 
slovesen način na južni kolodvor kosti onih 
25 italijanskih oficirjev in vojakov, ki so 
umrli vsled ran, dobljenih v svetovni vojni 
ter so bili dosedaj pokopani pri Sv. Krištofu. 
Krste okrašene z venci in italijanskimi ter 
jugoslovanskimi trakovi, so bile postavljene 
pred cerkvijo Sv. Krištofa. Pogrebne sveča
nosti so se udeležili italijanski generalni 
konzul marki Paterno di Sessa, odposlanec 
italijanske armade polkovnik grof di Prasca 
ter vse konzularno osobje. Zastopane so bile 
tudi naše oblasti in nekatere korporacije po

običajnih komandirancih. Pogreb so oskr
bele čete ljubljanske garnizije z godbo Drav
ske divizije. Pogrebne obrede je opravil 
ljubljanski škof dr. Jeglič. Za godbo Dravske 
divizije je korakala 2U0 mož broječa častna 
četa naše vojske. Krste so nosili naši vojaki, 
krste štirih' višjih oficirjev pa sta vozili dve 
lafeti. Na kolodvoru so bili trije poslovilni 
govori, oddanih je bilo par dešarš in topov
skih strelov, nakar so krste naložili v vagon 
ter jih odpeljali proti Italiji.

1— ».Slovensko zidarsko in tesarsko dru
štvo« priredi dne 29. junija veselico pri 
»ličku«. Za popolno razvedrilo preskrbljeno. 
Jedila izbrana, cene zmerne. — Ples.

1— Tajništvo »Slovenskega sidarskega in 
tesarskega društva« posluje vsak torek od 
18. do 19. v Streliški ulici 24.

Gospodarstvo.
STROJNE TOVARNE IN LIVARNE D. D. V 

LJUBLJANI.
Občni zbor Strojnih tovarn in livarn d. d. 

v Ljubljani se je vršil dne 12. junija. Iz poro
čila ravnateljstva posnemamo, da je imela 
družba vzlic jako slabi konjunkturi še precej 
zadovoljivo poslovanje, ter je zaključila z do
bičkom 618.778.77 Din in da izplača 8 odstot
no dividendo, to je 8 Din na delnico, ki se iz
plačuje od 22. junija t. 1. naprej pri družbeni 
blagajni v Ljubljani, Dunajska cesta št. 35.

V upravni svet so bili še izvoljeni: gene
ralni ravnatelj Jadransko-podunavske banke, 
Stevo Karamata, Beograd; ravnatelj Jadran
sko-podunavske banke Svitoslav Jovanovič, 
Beograd, ravnatelj Ljubljanske kreditne ban
ke v Ljubljani Hanuš Krofta, ravnatelj Ja
dransko-podunavske banke v Ljubljani dr. 
Ivan Berce, Ivan Knez in inž. Ignacij Šega v 
Ljubljani. V nadzorstveni svet so bili na novo 
izvoljeni: ravnatelj Ljubljanske kreditne
banke v Ljubljani dr. Aco Pavlin in Nikolaj

Bulaič, revizor Jadransko-podunavske banke 
v Beogradu.

X Dobave. Direkcija državnih železnic v 
Ljubljani sprejema do 20. junija t. 1. ponud
be glede dobave 1U0 kubičnih metrov mehkih 
desk. Vršile se bodo naslednje ofertalne lici
tacije: Dne 31. junija t. 1. pri Komandi 8. 
žandarmerijskega polka v Ljubljani glede do
bave 400 kub. metrov drv za kurjavo. Dne 4. 
julija t. 1. pri direkciji državnih železnic v 
Sarajevu glede dobave železnih delov za šte
dilnike, dne 8. julija t. 1. glede dobave osi, 
dne 9. julija t. 1. se vrši pri upravi Barutane 
v Kamniku ponovna ofertalna licitacija gle
de dobave strojev, sodov od keramike, cin
ka, solne kisline, svinčene pločevine in gra
fit - pirometrov. Dne 10. julija t. 1. pri direk
ciji državnih železnic v Subotici glede doba
ve krovne železne konstrukcije; pri direkciji 
državnih železnic v Sarajevu glede dobave 
220 ton portlandcementa. Dne 11. julija t. 1. 
pri direkciji državnih železnic v Subotici gle
de dobave železnih pragov, mila, dekstrina, 
masti in olja; pri direkciji državnih železnic 
v Sarajevu glede dobave gradbenega materi- 
jala ter posamentrije. — Predmetni oglasi z 
natančnejšimi podatki so v pisarni trgovske 
in obrtniške zbornice v Ljubljani interesen
tom na vpogled.

To in ono.
»HUDIČEVA STARA MATI.«

V madžarskem parlamentu je debata za
radi odkritij Beniczkyja. Vse je napeto, vse 
pričakuje silnega viharja. Govornik socialnih 
demokratov ravno zaključuje svoj vehemen
ten govor: »Vso zadevo treba izročiti par
lamentarni preiskovalni komisiji, ker pred
ložiti vojaški oblasti nove dokaze, bi se re
klo, hudiča zatožiti pri stari materi.«

Nato je dejal namestnik ministrskega pred

sednika Vas: »Nimam časti, da bi .poznal 
rodbinske razmere hudiča . .  .< Vsa zbornica 
v smeh in z dovtipom je bila zadušena ne
varna interpelacija.

V0X POPULI.
Na Yale - vseučilišču v Washingtonu je bila 

med slušatelje razdeljena vprašalna pola, ki 
je vzbudila splošno zanimanje. Rezultati te
ga vpraševanja so deloma nad vse presenet
ljivi. Podajamo par primerov:

Vprašanje: Katero zgodovinsko osebo naj
bolj častite? Odgovori so se glasili: 

za Napoleona . . 181
za Kleopatro . . 7
za Devico Orleansko 7 
za Sokrata . . .  5
za Kristusa . . .  4
za Mussolinija . . 3
za preds. VVilsona 1

Katero vodilno osebo sedanje dobe sma
trate za najpomembnejšo? Rezultat odgovo- 
vor je bil:

predsednik Coolidge . 52
general Davves . • • 32
angl. prestolonaslednik 24
milijarder Morgan . . 15
Mussolini ...................3
E in s te in ........................3
Bernard Shaw . . . .  3

Vprašanje: Katero stroko bi bilo po va
šem mnenju treba nanovo uvesti v šolah?

Izjavilo se je:
za retoriko . . .  24
za trgovske stroke . 8
za diplomacijo . . 7
■za dramatiko . . 4.

Ne more se reči, da bi ti odgovori ravno 
upravičili rek, da je ljudski glas — božji 
glas.

Izdajatelj: dr. Josip Hacin. 
Odgovorni urednik: Železnikar Aleksander.

Tiska tiskarna »Merkur« ▼ Ljubljani.

V oklopnjaku okoli sveta.
Spisal Robert Kraft.

Da je čudni avto iz kapucinskega samostana, je 
bilo kmalu znano. Nato je prišlo ono poročilo: iznaj- 
diteljeva hči je ponudila M. Deaconu morrisit za sto 
milijonov dolarjev — že povodni avto je prinesel do
kaz, da je na stvari nekaj resničnega.

Tako oblegajo časopisni poročevalci in drugi ra
dovedneži že od ranega jutra vrata kapucinskega sa
mostana. A vse zaman, vrata se ne odpro, nekdo jih
ae celo čuva.

Zraven železnih vrat, zgoraj na štiri metre viso
kem zidu se izprehaja prav čudna postava gor in dol. 
Je to majhen, suh možiček, brez brk in brade, z na
gubanim obrazom, ki se vedno smehlja. Oblečen je v 
dolgo čm o suknjo, v enake hlače, na glavi ima črn 
cilinder, okrog katerega je pritrjen širok, zelen trak, 
na nogah ima zelene copate, zelena je tudi kravata in 
zelene so rokavice, in slednjič, zelen je tudi ogromen 
robec, ki možičku gotovo dobro služi, zakaj neprene
homa njuha iz velike koščene doze.

Ta harlekin je bil edini, ki je  bilo mogoče govo
riti z njim. Ze več ur so se pogajali poročevalci, da bi 
si sm eli ogledati avto, izpraševati mis Leonor, in vsa
kokrat, ko je prispel nov reporter, se  je pričela stvar 
z nova. 10.000 dolarjev je bil navaden znesek, zastop
nik »New-York Heralda« pa je ponudil takoj 100.000 
dolarjev.

A zeleni čuvaj se v svoji višavi ni dal omehčati.
»Nič, nič, ne bo nič — kar nikar se ne trudite, 

cenjena gospoda, nobeden ne pride notri, tudi za sto- 
tisoč milijonov ne — in če si kdo domisli plezati čez 
zid, bo ustreljen kakor vrabec — je polno izvrstnih 
strelcev notri.«

Tako je vpil možiček, vihtel zeleni dežnik, potem 
pa je spet natlačil tobak v svoj nos.

To se pravi, govoril je angleško, a prav čudno 
narečje, z mehkim, pevajočim glasom, vse je bilo tako 
naravno in to ga je razodelo kot Waližana, sinu an
gleške vojvodine Wales.

Za Waližana ga je izdala tudi zelena barva. Ka
kor je bilo videti je bil iz samostana, čigar posestnik 
je pred nekaj dnevi umrl, in waližanska žalna barva 
je zelena.

in se oblačijo po modi, v žalosti so 
malo zelenega mora biti vedno zraven. Ta tu je iz
ražal svojo žalost z zelenim trakom na klobuku, z ze
leno kravato, z zelenimi rokavicami, z zelenim dež
nikom, z zelenim robcem in z zelenimi copatami.

Sedaj gleda ostro v daljavo ter miga s svojim 
dežnikom.

»Slišite, vi, slišite — vi ste vendar tisti, na ka
terega čakamo — pojdite vendar semkaj!«

Pobere zavitek, ki je ležal pri njegovih nogah m
teče po zidu navzdol. . , ,  . ..

Bil je Georg Hartung, ki se je bližal oblegajoči
množici. Takoj razume klic, izpremeni smer, in mo
žiček spusti vrveno lestev predenj.

»Izvolite vstopiti — pridite gor — vrata ne smem  
odpreti.«

»Dobro!« Georg zleze po lestvi.
»Kaj ne, vi ste Georg Hartung? Na, prav lepo po

zdravljeni! Izvolite tobaka? Pristen španjol.«
»Hvala, ne njuham. Ampak, odkod me vendar 

poznate?«
»Na, kdo pa naj boste? V taki obleki in s tako 

puško! Torej, vi ne njuhate? Škoda, zelo škoda! Če 
bi šlo po moji glavi, bi morali dajati že dojenčkom 
tobaka v nos, rečem vam, to je hrana za m ožgane. . .«

In še nadalje hvali nj uhan je, medtem pa pritrdi 
lestev na drugo stran zidu. Ko gresta po zanemarje
nih potih parka, še vedno govori o tobaku.

»Torej, ali greste z nami?« prične slednjič nekaj

»No, gre za pot okrog sveta, vzeti hočemo isto pot 
kot vi, vi boste naš vodnik. Sicer pa vam bo že mis 
Leonor vse razložila. Govorite kar mirno z njo, ni 
tako ponosna, kakor izgleda. Na kaj naj bi pa bili po
nosni? Saj nič nimamo. Seveda, mi marsikaj znamo
— zlasti Leonor — ta je tudi študirala — v Zurichu 
in Berlinu in Bog zna, kje še — in se tudi nekaj na
učila — zlasti v praktiki — eksperimentirati zna, to 
vam rečem, kako zna ona eksperimentirati — a teorije 
znani pa zopet jaz več — ona računa komaj s petimi
neznankam i.. •<

Tako klepeta, dokler ne prideta do samostanske
razvaline.

Absolventinia
ivorairedne trgovske šole išče pri
mernega mesta v pisarni. Gre tudi 
na deželo in eden do dva meseca 
brezplačno. — Ponudbe prosi na 

upravo lista pod: »Pridna«..

Kupim
jmgoslovanske znamke. Ponudbe z 
navedbo množine, cene in kakovosti 

na upravo lista pod: »Znamke«.

Abadie
•igaretni papir z o p e t  stalno na 
■alogi. A. Lampret, Krekov trg 10.

Za 700 Din
mesečno gre vpokojenec, bivši skla 
diščnik vešč 4 jezikov in vseh pisar
niških del kot sluga, inkasant, paz
nik, nočni čuvaj, skladiščnik ali 
»Učno. Cenjene ponudbe Pro3i 
upravo lista pod: »Zanesljiv

Gospodična
poučuje citre proti nizkemu hono
rarja. Gre tudi na dom. Naslov pove 

uprava lista.

Službo blaga|ni£arke
išče gospodična, vešča tudi vseh pi
sarniških del. — Ponudbe prosi na 
upravo lista pod: »Blagajničarka«,

Oblačilno blago
v ostankih in od kosa kupite vedno 

dobro in najceneje v
TEKSTILBAZARJU,

LJUBLJANA, Krekov trg štev. 10, 
prvo nadstropje.

Zunanji naročniki! Pilite po cenik!

Original
Leyrerjeve slike in Valvazorja, 
proda H i n k o  S e v a r ,  antikvan- 

atknjigarna, Ljubljana.

NoJboUU 
ilvnlnl otrofl ’
Ut kolesa so 

edino le

Josip
Peteline-:

uutm k«

GR1TZNER, PH 0n«  In ADLER
u  rodbtsa, obrt Is umI mirijo

Ljubljana

........................... .......................................

Delavnica s s  popravilo 
Ko veliko. HW" H* "a malo.

Revirni gozdar
z državnim izpitom, 84 letno teme
ljito vsestransko prakso in prvo
vrstnimi izpričevali, izvežban tudi v 
poljedelskem gospodarstvu, ki je 
vodil samostojno večje revire ter 
govori slovenski in nemški, želi i&- 
premeniti svojo neodpovedano služ
bo. Ponudbe pod »Revirni gozdar« 

na upravo lista.

lavna dražba
različnega pohištva, preselitve- 
nega blaga, bakrenih izdelkov in 
dr. se vrši v »oboto 20. junija 
1.1. ob 10. uri dopoldne v skla
dišču .Balkan', DunBjska c. 33. 
Blago je .mogoče ogledati v skla
dišču vsak dan po 15. Jun. od 

8—12. In od 2—6. ure.

„Opeka“
prvovrstne zidake priporoča 

opekarna

„EMQt9A“ D. D.
▼ Ljubljani — Tonama na 
Viču (Brdo) — Pisarna v 
Prašakovi ulici 5, prtiičj«-

GROM"
CARINSKO POSREDNIŠKI Dl *PB W C g«a MBEAU

bjUBLjANA, KOLODVORSKA 4*'
Naslov brzojavkami TaW®o«  tntsrtirbon

.GROM". «***
P O D B U Ž O T c e  :

Maribor, Jesenice, Rakek.
Obavlja v -  v »o .koko sp-dnloCe poK» nm»Utrejo 

ln po«* kMlontnlml pogoji.

Zastopniki družbe spalniki voz S. O. *- 
ea ekspresne pošiljke.

1

_ |  II ' H P T “

Trgovski pomočnik
izvežban v manufakturi, išče službe.
-  Najraje gre na deželo. -  Ponudbe 
prosi na u p r a v o  ,lista pod. »Trgovski

p o m o č n i k « .

Trgovski uradnik
perfekten knjigovodja in korespon- 
dent z dolgoletno prakso iše primer
nega niesta pri večjem podjetju. — 
Ponudbe pod »Prvovrstna moč« na 

upravo lista.

m o d n i  » a j l o n  
MINKA HORVAT, IJubO an a

stari r u o  štev. »*
Ima vedno v zalogi najnovejše damske in dekliške 
slamnike ln klobuke. — Žalni klobuki vedno v sišloo*

P o p ra v i la  se sprejemajo. '

a m u m  u m e t n o  g n o j i i o  za cvetlice
je Izborno učinkovito sredstvo, katero omogoči rastlini do izredno 
bujnega razvo|a in vzbudi v c v e t u  mnogo intenzivnejšo nianso barve 
Cena zavo|čku Din 3’- .  . , R<*Posil|a društvo-
. V R T N A R S K A  S O L A "  V K R A N J U -
Ih h M  u lo g a t  H«mman ,k7» Korzika. Adria, Bajc, Urbanlč. Kane.


